
 

26 февруари - 05 март 2026 г.  

 

 

 

 

Седмичният мониторинг обхваща преглед на внесени в Народното 
събрание законопроекти, проекти на нормативни документи, публикувани 
за обществено обсъждане, както и проведени заседания на обществени 
съвети, експертни и други междуведомствени групи. Предлагаме ви 
обобщени акценти: 

• Народно събрание 

• Министерски съвет 

• Европейски съюз 

 

Народно събрание на Република България  

 

ГЕРБ внесе Законопроект за прозрачност и почтеност в управлението 

 
Четири дни преди да изтече крайният срок на обществената 
консултация по внесения от предишното правителство Законопроект за 
прозрачност и почтеност в управлението, 
идентичен законопроект беше внесен в Народното събрание от 
депутати от ГЕРБ.  Той вече е разпределен за разглеждане от 
парламентарни комисии. С него се цели регулация на т. нар. лобистка 
дейност, като юридическите лица с нестопанска цел също са сред 
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потенциалните лобисти. Група граждански организации остро 
разкритикуваха законопроекта и настояха за неговото оттегляне. 

 
Общественият съвет към Комисията за прякото участие отхвърли 
законопроектите за промени в ЗЮЛНЦ 

 
В свое официално становище Общественият съвет към Комисията за 
прякото участие на гражданите, жалбите и взаимодействието с 
гражданското общество е против внесените три законопроекта за 
изменения и допълнения на Закона за юридическите лица с нестопанска цел 
(ЗЮЛНЦ) – от „Възраждане“, ИТН и ПП-ДБ. Членовете на Съвета смятат 
предложените проекти за „ненужни в частите им за промени, свързани с 
въвеждане на ограничения за наименованията на ЮЛНЦ с оглед 
съществуващата правна уредба“. „Законопроектите на ИТН и 
„Възраждане“ са тенденциозни и демонстрация на двоен стандарт, а 
законопроектът на ИТН в частите му за налагане на санкции, въвеждане 
на забрани за дейността на ЮЛНЦ и за въвеждане на допълнителни 
административни тежести - за очевидно противоконституционен и в 
нарушение на основни права с оглед установената и постоянна практика 
на Конституционния съд на Република България“, се казва в становището. 
Общественият съвет смята за неподходяща също уредбата, предлагана 
от ПП-ДБ, с която изрично да се задължи Изпълнителният директор на 
Агенция по вписвания да издава методика, която да подпомага 
длъжностните лица при преценката им дали заявеното наименование на 
кандидатстващата за регистрация неправителствена организация 
противоречи на забраната да въвежда в заблуждение и/или да наподобява 
наименование на държавен орган. „Ограниченията относно 
наименованията на ЮЛНЦ са ограничения на правото на сдружаване. 
Съгласно установените стандарти на ЕСПЧ такова ограничение следва 
да отговаря на определени условия, основно от които е то да е предвидено 
в закон. Затова и предложението на ПП-ДБ за въвеждане на делегация за 
издаване на ненормативен акт ще е в нарушение на ЕКПЧ по този 
критерий“, смятат членовете на Съвета. 
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Паралелно с това граждани и организации инициираха подписка против 
увеличаващите се опити за налагане на модел на инвазивна държава и в 
защита на свободното гражданско участие. 

 
Общественият съвет към Комисията за прякото участие разгледа 
казуса с Националния студентски дом 

 
Казусът с бъдещето на Националния студентски дом – изграден с дарения 
и символ на студентската и културната общност в България – поставя 
важни въпроси за управлението на публични пространства с обществена 
мисия. На среща, организирана от Обществения съвет към 
парламентарната Комисията за прякото участие на гражданите, 
жалбите и взаимодействието с гражданското общество, бяха събрани 
засегнатите студентски организации, Националното 
представителство на студентските съвети, представители на 
Министерството на образованието и науката и народни представители, 
за да се търси решение в дух на диалог и прозрачност. Министерството 
пое ангажимент да създаде работна група с участието на всички страни 
за изработване на концепция за развитие на Дома в интерес на 
студентите. 
 
ВЪПРОСИ ОТ НАРОДНИ ПРЕДСТАВИТЕЛИ 

 
Участие на училища и детски градини в неправителствени 
организации 
 
Депутатката от „Възраждане“ Виолета Кърпачева задава два отделни 
въпроса към министъра на образованието и науката Сергей Игнатов по 
една и съща тема. В единия тя се интересува дали МОН смята за 
допустимо държавни и общински училища да членуват в 
неправителствени организации, а във втория пита дали МОН предвижда 
възможност държавни и общински училища да поемат финансови 
ангажименти към неправителствени организации и ако да – на какво 
основание и по какъв ред. 
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ИКОНОМИЧЕСКИ И СОЦИАЛЕН СЪВЕТ 

 
ИСС призовава за ускорено въвеждане на депозитната система 

 
ИСС участва в Седмицата на гражданското общество 2026 на ЕИСК 
 

 

 

 Министерски съвет  

 

 

НОВИНИ ОТ МИНИСТЕРСТВА 

 
Министерство на младежта и спорта 

 
ММС обявява процедура за включване на членове в състава на 
Обществения съвет по въпросите за младежта към министъра на 
младежта и спорта 

 

Европейски съюз 

 

Седмица на гражданското общество 2026 

 
От 2 до 5 март т.г. Седмицата на гражданското общество 2026, 
организирана от Европейския икономически и социален комитет, събра в 
Брюксел широк спектър от гласове — от активисти на местно равнище 
и представители на младежта до политици от ЕС, журналисти и 
организирано гражданско общество от цяла Европа, включително от 
страните кандидатки. Събитието се фокусира върху насърчаването на 
многообразието, гражданското участие, равенството и приобщаването 
като ключови пътища за подновяване на социалното и демократичното 
обещание на Европа за бъдещите поколения. Това означава борба с 
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бедността, намаляване на социалното изключване, ангажиране на 
гражданите и преодоляване на разделенията между регионите и 
поколенията, за да се възстанови доверието и да се насърчи трайна 
социална кохезия. 

 
„Благоприятна среда за филантропията“ 

  
Комитетът по правни въпроси на Европейската мрежа на фондациите и 
дарителските асоциации Philea беше домакин на събитието 
„Благоприятна среда за филантропията“ на 3 март т.г. в Брюксел. То се 
проведе успоредно със Седмицата на гражданското общество 2026 на 
Европейския икономически и социален комитет и предостави възможност 
на членовете на общността да обсъдят националните и европейските 
политически развития, които оказват влияние върху филантропията, 
както и възможните реакции на тези развития. Участниците се включиха 
също в две сесии, съорганизирани от Philea по време на Седмицата на 
гражданското общество: „Създаване на благоприятна среда за 
демократична устойчивост“ и „Финансиране на гражданското 
пространство: ролята на ЕС и други донори“. 

 

  

 

 

  

Седмичният мониторинг на проекти на нормативни документи и 
работата на институции по темите дарителство, доброволчество и 

гражданско участие се подготвя от БДФ с финансовата подкрепа 
на Фондация „Америка за България“. Изявленията и мненията, изразени 

тук, не отразяват непременно вижданията на Фондация „Америка за 
България“ или нейните партньори. 
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Получавате това съобщение в качеството си на представители на 
компании и фондации - членове и наблюдатели на Български дарителски 

форум. 
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